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ВИБІР РАЦІОНАЛЬНОГО СПОСОБУ ДОБУВАННЯ 
САПРОПЕЛЮ 

 

На практиці сапропель добувають різними способами. В 

залежності від площі та глибини водойми, а також товщини покладів 

сапропелю вибирають певний спосіб добування. У статті 

представлені результати аналізу добування сапропелів 

розповсюдженими на практиці та новими способами.  

САПРОПЕЛЬ, СПОСОБИ ДОБУВАННЯ, НАСОСИ, ЕКОЛОГІЯ, 

ПУЛЬПА, ЗМУЛЮВАННЯ. 
Постановка проблеми. Оскільки глибина водойми змінюється 

від декількох сантиметрів до декількох метрів, то і способи добування 

вибирають різні. Від вибору правильного способу добування залежить 

не тільки вологість отриманої сировини, але й подальша екологічна 

ситуація у водоймі.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Обов'язковою 

умовою при виборі способу повинен бути порівняльний розрахунок і 

екологічна безпека кількох варіантів. Іноді доцільніше відмовитися від 

дешевого способу добування сапропелю, щоб не витрачати значні 

кошти на його обезводжування та переробку  в товарну продукцію. 

 Давно відомими та найбільш поширеними способами добування 

сапропелю з-під води є: гідравлічний, гідромеханізований, грейферний, 

екскаваторний. 

Мета дослідження. Підвищення ефективності добування 

сапропелів за рахунок правильного вибору способу очищення 

водойми, отримання сировини з мінімальною вологістю, зменшення 

негативних наслідків втручання в екосистему водойми. 

Результати дослідження. Останнім часом часто застосовують  

нові способи добування сапропелів: шнековий і пневмо-шнековий, 

точково-вакуумний, всмоктуючий, скреперно – всмоктуючий, за 

допомогою запірного циліндра 
Гідравлічний спосіб добування сапропелю [1] включає розмиття 

покладів струменем води з послідуючим всмоктуванням пульпи і 

транспортування її по плавучому трубопроводу на берег. Цей спосіб 

має велику продуктивність, вимагає великих капітальних затрат ,площ 

для зберігання видобутого матеріалу та затрат на переробку. Один з 
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найбільш екологічно небезпечних способів, так як викачується велика 

кількість води з зони добування.  
Спосіб мало застосовуваний, на даний час, через значні 

капітальні затрати та велику вартість обладнання, спорудження 

відстійників, значного часу на зневоднення видобутого 

матеріалу. Застосовується спеціалізованими підприємствами тільки 

при вже наявному раніше закупленому обладнанні, за умови що поруч 

знаходяться значні території пасовищ, або необроблюваних 

земель. При невеликих площах водойм, цей спосіб не є ефективний. 
Гідромеханічний спосіб добування сапропелю [2] включає 

розпушування покладів механічною фрезою, часткове змішування 

сапропелю з водою, відкачку отриманого матеріалу насосом на 

поверхню. Один з найбільш поширених. Відрізняється хорошою 

продуктивністю. Доцільний для видобутку сапропелю що йде на 

добрива, кормові добавки, рекультиванти. Випуск навісного 

малогабаритного фрезерного обладнання та потужних грязьових 

насосів дозволяє компонувати механізми різної продуктивності й 

типорозміру. Обмеженням у застосуванні способу є глибина озера 

більша 5 метрів. При добуванні цих способом, змулювання не таке 

інтенсивне, як при гідравлічному способі.  

Грейферний спосіб добування сапропелю [3] здійснюється за 

допомогою встановленого на платформі грейфера. Раціональний в 

малому бізнесі, має низьку собівартість продукції, вимагає незначних 

виробничих площ. Незручний в транспортуванні сапропелю до берега, 

вимагає додаткового транспорту - буксира та розвантажувального 

пристрою, має уривчастість циклу. Може застосовуватись при малих 

покладах та малій потребі в сапропелі. При грейферному добуванні, 

змулювання водойм найбільш інтенсивне тому з екологічної точки 

зору, рекомендується застосовувати на великих по площі озерах.  
 Екскаваторний спосіб добування сапропелю [4] застосується в 

осушуваних озерах і з невеликих глибин. Не скрізь можливий до 

застосування, при глибині води більше 1 м. відбувається процес 

повного змиву зачерпнутого ковшем сапропелю. Доцільно 

використовувати даний спосіб на болотах, оскільки завдає значної 

шкоди фауні водойм.    
Вищезгадані способи добування сапропелю значно впливають на 

екосистему озера. Нижчеописані способи в більшій мірі відповідають  

сучасним екологічним вимогам.  

Шнековий [5] і пневмо-шнековий спосіб добування полягає в 

підйомі сапропелю з дна водойми за допомогою шнекового насоса з 

подачею або без неї повітря для розрідження відкладів. Один з 

перспективних методів ведення видобувних робіт для малого та 
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середнього бізнесу. Відрізняється незначною вартістю обладнання, 

великим діапазоном по продуктивності, не вимагає відстійників та 

зневоднення. Можливий забір сапропелю природної вологості 

виключає ряд підготовчих стадій між видобутком і переробкою 

сапропелю, економічний. 

Точково-вакуумний спосіб добування сапропелю здійснюється 

вертикальним вакуумним забірником циліндричної форми з запірним 

механізмом у нижній частині. Вакуум в забірнику створюється з метою 

виключення забруднення водойми і змішування сапропелю з водою. 

Малопродуктивний спосіб, застосовується при малих об’ємах 

видобутку сапропелю, для кормових добавок, в лікувальних цілях, ін. 

Економічний, популярний у фермерських господарствах і в оздоровчих 

грязелікарнях. 

Всмоктуючий спосіб добування сапропелю полягає в підйомі 

матеріалу за допомогою потужних всмоктуючих насосів та 

перекачуванні  сировини. Його застосування доцільне при наявності 

сапропелю у стані незначної щільності. Цей спосіб став популярним 

після появи на європейському ринку малогабаритних і надійних 

насосів. Перспективний і економічний при невеликих потребах в 

сапропелі,з доставкою його одразу після підняття на поверхню на 

невеликі відстані. 

Скреперно-всмоктуючий спосіб добування сапропелю 

здійснюється скреперним наїздом на сапропелевий пласт з подальшим 

відкачуванням матеріалу насосом на берег. Застосується при щільних 

покладах сапропелю на незначній глибині. В основному придатний для 

виробництва сапропелевих добрив [6]. 

Спосіб добування сапропелю циліндром, що закривається, 

оснований на підйомі сапропелю природної вологості з встановленим в 

нижній частині циліндра фрези-замка. Спосіб є малопродуктивним, але 

економічним та екологічно безпечним.  
Розглядаючи проблему оптимального вибору способу добування 

сапропелю на водоймі треба враховувати не тільки про економічний 

розрахунок, а брати до уваги екологічні аспекти, оскільки озеро – це 

ареал існування підводного світу. 
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ВІБРОАКУСТИЧНЕ ДІАГНОСТУВАННЯ КЕРОВАНИХ МОСТІВ 
КОЛІСНИХ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ТРАКТОРІВ 

 

Представлено математичний опис керованого моста 

колісного трактора як багатовимірної динамічної системи з метою 

визначення його технічного стану віброакустичним методом 

діагностування. Представлено систему для віброакустичного 

діагностування керованих мостів колісних сільськогосподарських 

тракторів. 

ВІБРОАКУСТИЧНЕ ДІАГНОСТУВАННЯ, КЕРОВАНИЙ МІСТ, 

ТРАКТОР, АМПЛІТУДНО-ФАЗОВА ХАРАКТЕРИСТИ-КА, 

АМПЛІТУДНО-ЧАСТОТНА ХАРАКТЕРИСТИКА, ФАЗО-

ЧАСТОТНА ХАРАКТЕРИСТИКА. 

Постановка проблеми. Під час руху по дорозі з нерівною 

поверхнею трактор сприймає удари і зазнає коливань. Основними 

вузлами, які захищають трактор від динамічної дії дороги і зводять 

коливання та вібрації до прийнятного рівня є керований міст і шини. 


